
2023-2024 学年苏科版数学八年级上册同步专题热点难点专项练习

专题 6.5 一次函数（章节复习+能力强化卷）



知识点 01：函数的相关概念

    一般地，在一个变化过程中. 如果有两个变量 与 ，并且对于 的每一个确定的值， 都有唯一确

定的值与其对应，那么我们就说 是自变量， 是 的函数.

    是 的函数，如果当 ＝ 时 ＝ ，那么 叫做当自变量为 时的函数值.

    函数的表示方法有三种：解析式法，列表法，图象法.

知识点 02：一次函数的相关概念

　　一次函数的一般形式为 ，其中 、 是常数， ≠0.特别地，当 ＝0 时，一次函数

即 （ ≠0），是正比例函数.

知识点 03：一次函数的图象及性质

1、函数的图象

　　如果把自变量与函数的每对对应值分别作为点的横、纵坐标，那么坐标平面内由这些点组成的图形，

就是这个函数的图象.

细节剖析：

直线 可以看作由直线 平移| |个单位长度而得到（当 ＞0 时，向上平移；当 ＜0

时，向下平移）.说明通过平移，函数 与函数 的图象之间可以相互转化.

2、一次函数性质及图象特征

掌握一次函数的图象及性质（对比正比例函数的图象和性质）

x y x y

x y x

y x x a y b b a

y kx b= + k b k b

y kx b= + y kx= k

y kx b= + y kx= b b b

y kx b= + y kx=



细节剖析：

理解 、 对一次函数 的图象和性质的影响：

（1） 决定直线 从左向右的趋势（及倾斜角 的大小——倾斜程度）， 决定它与 轴交

点的位置， 、 一起决定直线 经过的象限． 

（2）两条直线 ： 和 ： 的位置关系可由其系数确定：

与 相交；

，且 与 平行；

，且 与 重合；

（3）直线与一次函数图象的联系与区别

一次函数的图象是一条直线；特殊的直线 、直线 不是一次函数的图象.

知识点 04：用函数的观点看方程、方程组、不等式　

k b y kx b= +

k y kx b= + a b y

k b y kx b= +

1l 1 1y k x b= + 2l 2 2y k x b= +

1 2k k¹ Û 1l 2l

1 2k k= 1 2b b¹ Û 1l 2l

1 2k k= 1 2b b= Û 1l 2l

x a= y b=



函  数  问  题
方程（组）、不等式问题

从“数”的角度看 从“形”的角度看

求关于 、 的一元一次

方程 ＝0（ ≠0）

的解

为何值时，函数 的

值为 0？

确定直线 与 轴

（即直线 ＝0）交点的横坐

标 

求关于 、 的二元一次

方 程 组 的

解．

为何值时，函数 与

函数 的值相等？

确定直线 与直线

的交点的坐标

求关于 的一元一次不等

式 ＞0（ ≠0）的

解集

为何值时，函数 的

值大于 0？

确定直线 在 轴

（即直线 ＝0）上方部分的

所有点的横坐标的范围

一、选择题（共 20 分）

1．（本题 2分）（2022秋·江苏盐城·八年级统考阶段练习）一次函数 y kx b= + 与 y bx k= - （ k 、b 都不等

于 0， k 、b 是常数）在同一直角坐标系中的图像可能是（    ）

A．  B．   

C．   D．   

【答案】A

【思路点拨】根据一次函数的性质，分别画出四种可能的函数图象，据此即可得到答案．

【规范解答】解：①当 0k > ， 0b > 时， y kx b= + 与 y bx k= - 在同一直角坐标系中的图像如下：

x y
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y ax b= + x

y

x y

1 1

2 2

= +ì
í = +î

，

．

y a x b
y a x b

x 1 1y a x b= +

2 2y a x b= +

1 1y a x b= +

2 2y a x b= +

x
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x y ax b= +

y ax b= + x
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②当 0k > ， 0b < 时， y kx b= + 与 y bx k= - 在同一直角坐标系中的图像如下：

  

③当 0k < ， 0b > 时， y kx b= + 与 y bx k= - 在同一直角坐标系中的图像如下：

  

④当 0k < ， 0b < 时， y kx b= + 与 y bx k= - 在同一直角坐标系中的图像如下：

  

\A选项符合题意，

故选：A．

【考点评析】本题主要考查了一次函数的图象性质，解题关键是掌握一次函数 y kx b= + 的图象的四种情况：

①当 0k > ， 0b > 时，函数图象经过第一、二、三象限；②当 0k > ， 0b < 时，函数图象经过第一、三、四

象限；③当 0k < ， 0b > 时，函数图象经过第一、二、四象限；④当 0k < ， 0b < 时，函数图象经过第二、

三、四象限．

2．（本题 2分）（2022秋·江苏连云港·八年级校考阶段练习）在同一直角坐标系中，函数 y kx= - 与 y x k= +

的图象大致应为（   ）



A．   B．   

C．   D．   

【答案】B

【思路点拨】根据图象分别确定 k 的取值范围，若有公共部分，则有可能；否则不可能．

【规范解答】解：根据图象知：

A、 0k < ，则 0k- > ，正比例函数的图象不对，不符合题意；

B、 0k > ，则 0k- < ．图象正确，符合题意；

C、当 0k > ， y x k= + 过一、二、三象限，不符合题意；

D、正比例函数的图象不对，不符合题意；

故选：B．

【考点评析】一次函数 y kx b= + 的图象有四种情况：①当 0k > ， 0b > 时，函数 y kx b= + 的图象经过第一、

二、三象限；②当 0k > ， 0b < 时，函数 y kx b= + 的图象经过第一、三、四象限；③当 0k < ， 0b > 时，函

数 y kx b= + 的图象经过第一、二、四象限；④当 0k < ， 0b < 时，函数 y kx b= + 的图象经过第二、三、四象

限．

3．（本题 2分）（2023春·江苏南通·八年级统考期中）在平面直角坐标系 xOy 中，当 3a x a£ £ + （其中 a

为常数）时，函数 1y x= - 的最小值为 2 4a + ，则满足条件的 a的值为（    ）

A． 5- B． 2- C．
3
2

- D． 1-

【答案】B

【思路点拨】根据函数的图象的分类讨论求解．

【规范解答】解：当 1 3a a£ £ + ，即 2 1a- £ £ 时， 2 4 0a + = ，

解得； 2a = - ，

当 3 1a + < ，即 2a < - 时， 3 1 2 4a a+ - = + ，



解得： 2a = -（不合题意，舍去）；

当 1a > 时， 1 2 4a a- = + ，

解得： 5a = -（不合题意，舍去），

故选：B．

【考点评析】本题考查了一次函数与一元一次不等式的关系，分类讨论思想是解题的关键．

4．（本题 2分）（2023秋·江苏盐城·八年级统考期末）已知，一次函数 y kx b= + 的图象如图，下列结论正

确的是（　　）

  

A． 0k > ， 0b > B． 0k > ， 0b < C． 0k < ， 0b > D． 0k < ， 0b <

【答案】B

【思路点拨】根据图象在坐标平面内的位置确定 k，b的取值范围，从而求解．

【规范解答】解：如图所示，一次函数 y kx b= + 的图象，y随 x的增大而增大，所以 0k > ，

直线与 y轴负半轴相交，所以 0b < ．

故选：B．

【考点评析】本题主要考查一次函数图象与系数的关系，解答本题注意理解：直线 y kx b= + 所在的位置与

k ，b 的符号有直接的关系， 0k > 时，直线必经过一、三象限； 0k < 时，直线必经过二、四象限； 0b > 时，

直线与 y轴正半轴相交； 0b = 时，直线过原点； 0b < 时，直线与 y轴负半轴相交．

5．（本题 2 分）（2023 春·江苏南通·八年级统考期末）如图 1（图中各角均为直角），动点 P 从点 A 出发，

以每秒 1个单位长度的速度沿 A→B→C→D→E路线匀速运动， AFPV 的面积 y与点 P运动的时间 x（秒）之

间的函数关系图象如图 2所示，则CD 的长度为（    ）

  



A．5 B．6 C．7 D．8

【答案】B

【思路点拨】将实际运行状态与函数图象对应，关注图象中的拐点，给合函数图象给定的信息确定等量关

系求解．

【规范解答】如图，点 P运动至点 B时， 4x = ，即 4AB = ，

AFPV 的面积
1 12
2

AF AB= =g ，解得： 6AF =

∴ 6BC DE+ =

16x = 时,点 P运动至点 E，即 16AB BC CD DE+ + + =

∴ 6CD =

故选：B

【考点评析】本题考查函数图象问题，注意将实际运行状态与函数图象对应，关注图象中的拐点是解题的

关键．

6．（本题 2 分）（2023 春·江苏·八年级统考期末）如图，直线 2 6y x= - 与 x 轴、y 轴分别交于 A，B 两点，

C在 y轴的正半轴上，D在直线 AB上，且 10CB = ，CD OD= ．若点 P为线段 AB 上的一个动点，且 P关于 x

轴的对称点 Q总在 OCDV 内（不包括边界），则点 P的横坐标 m的取值范围为（    ）

  

A．
1 2
3 3

m< < B．
2 4
3 5

m< < C．
2 12
3 5

m< < D．
4 12
3 5

m< <

【答案】D

【思路点拨】先求出    3 0 0 6A B -，， ， ，进而求出  0 4C ， ，再由CD OD= 可知点 D在线段OC 的垂直平分线

上，即在直线 2y = 上，则  4 2D ， ，利用待定系数法求出直线CD 和直线OD 的解析式，根据关于 x轴对称的

点横坐标相同纵坐标互为相反数求出点 Q的坐标，再根据点 Q在 OCDV 内，则当 x m= 时，点 Q的纵坐标在

直线CD 和直线OD 二者的函数值之间，由此建立不等式求解即可．

【规范解答】解：在 2 6y x= - 中，当 0x = 时， 2 6 6y x= - = - ，当 2 6 0y x= - = 时， 3x = ，

∴    3 0 0 6A B -，， ， ，



∵C在 y轴的正半轴上， 10CB = ，

∴  0 4C ， ，

∵CD OD= ，

∴点 D在线段OC 的垂直平分线上，即在直线 2y = 上，

在 2 6y x= - 中，当 2 6 2y x= - = 时， 4x = ，

∴  4 2D ， ；

设直线CD 解析式为 y kx b= + ，

∴
4 2

4
k b

b
+ =ì

í =î
，

∴

1
2

2

k

b

ì = -ï
í
ï =î

，

∴直线CD 解析式为
1 4
2

y x= - + ，

同理可得直线OD 的解析式为
1
2

y x= ；

∵点 P为线段 AB 上的一个动点，且其横坐标为 m，

∴  2 6P m m -， ，

∵P、Q关于 x轴对称，

∴  6 2Q m m-， ，

∵点 Q总在 OCDV 内（不包括边界），

∴
1 16 2 4
2 2

m m m< - < - + ，

解得
4 12
3 5

m< < ，

故选 D．

【考点评析】本题主要考查了一次函数与几何综合，坐标与图形变化—轴对称，正确理解题意得到点 Q在

OCDV 内，则当 x m= 时，点 Q的纵坐标在直线CD 和直线OD 二者的函数值之间是解题的关键．

7．（本题 2分）（2023春·江苏镇江·八年级统考期末）周末，小丽同学做了以下几件事情：

第一件：小丽去文具店购买黑色水笔，支付费用与购买黑色水笔支数的关系：

第二件：小丽去奶奶家吃饭，饭后，和奶奶聊一会天，然后再按原速度原路返回，小丽离家的距离与时间

的关系；



第三件：小丽和奶奶聊天时，了解到：奶奶用的手机是含有月租费的计费方式，奶奶每月支付的话费与通

话时间的关系．

用下面的函数图像刻画上述事情，排序正确的是（    ）

  

A．（1）（2）（3） B．（2）（1）（3） C．（1）（3）（2） D．（2）（3）（1）

【答案】C

【思路点拨】小丽去文具店购买黑色水笔，支付费用与购买黑色水笔支数成正比例关系；小丽去奶奶家吃

饭，小丽离家的距离从 0开始变大，到达奶奶家吃饭的时候与家的距离不变，返回时与家的距离变小直至

变为 0；奶奶用的手机是含有月租费的计费方式，奶奶每月支付的话费与通话时间成一次函数的关系，据此

即可得到答案．

【规范解答】解：Q小丽去文具店购买黑色水笔，支付费用与购买黑色水笔支数成正比例关系，

\该变化对应图象（1），

Q小丽去奶奶家吃饭，饭后，和奶奶聊一会天，然后再按原速度原路返回，

\该变化对应图象（3），

Q奶奶用的手机是含有月租费的计费方式，奶奶每月支付的话费与通话时间成一次函数关系，

\该变化对应图象（2），

故选：C．

【考点评析】本题考查了函数的图象，解题的关键是了解两个变量之间的关系，解决此类题目还应有一定

的生活经验．

8．（本题 2分）（2023春·江苏南通·八年级校考阶段练习）已知直线 1y x= - ， 2
1 2
2

y x= - + ， 3
2 3
3

y x= +

的图象如图所示．若无论 x 取何值， y 总取 1y ， 2y ， 3y 中的最大值，则 y 的最小值是（    ）



A．4 B．
13
7

C．
17
7

D．
9
5

【答案】C

【思路点拨】读懂题意，根据图象分段找到 y的值应该属于那条直线上的部分，在从范围内找到最低点，

求值即可．

【规范解答】解：过 1 2y y、 的交点作 y轴的平行线 l，过 2 3y y、 的交点作 y轴的平行线 m，

由题意根据一次函数图象的性质可知，符合条件的 y的取值如图所示，

∴y的最小值是 2 3y y、 交点坐标的纵坐标值．

联立两直线解析式：
1 22 3
2 3

x x- + = + ，

解得
6
7

x = - ，代入 2y 或 3y 解析式求得
17
7

y = ．

故选：C．

【考点评析】本题考查一次函数的图象与性质，关键要能灵活运用一次函数的图象与性质分析各种情况，

找到符合题意的那一种．

9．（本题 2分）（2022秋·八年级单元测试）如图，在平面直角坐标系中，点  3,A a 是直线 2y x= 与直线

y x b= + 的交点，点 B是直线 y x b= + 与 y轴的交点，点 P是 x轴上的一个动点，连接 PA，PB，则PA PB+

的最小值是（    ）



A．6 B．3 5 C．9 D．3 10

【答案】D

【思路点拨】作点 A 关于 x 轴的对称点 A'，连接 A'B，则 PA+PB 的最小值即为 A'B 的长，先求出点 A 坐标，

再待定系数法求出 b的值，根据轴对称的性质可得点 A'的坐标，进一步求出 A'B的长，即可确定 PA+PB的

最小值．

【规范解答】解：作点 A关于 x轴的对称点 A¢，连接 A B¢ ，如图所示：

则 PA+PB的最小值即为 A B¢ 的长，

将点 A（3，a）代入 y=2x，

得 a=2×3=6，

∴点 A坐标为（3，6），

将点 A（3，6）代入 y=x+b，

得 3+b=6，



解得 b=3，

∴点 B坐标为（0，3），

根据轴对称的性质，可得点 A'坐标为（3，-6）

∴ 2 23 ( 6 3) 3 10A B¢ = + - - = ，

∴PA+PB的最小值为3 10 ．

故选：D．

【考点评析】本题考查了一次函数的综合应用，涉及两直线的交点问题，一次函数的性质，利用轴对称解

决最短路径问题，熟练掌握轴对称的性质以及一次函数的性质是解题的关键．

10．（本题 2分）（2023秋·江苏镇江·八年级统考期末）定义：平面直角坐标系中，若点 A到 x轴、y轴

的距离和为 2，则称点 A为“成双点”．例如：如图，点  1.5,0.5B - 到 x轴、y轴的距离分别为0.5,1.5，距

离和为 2，则点 B是“成双点”，点    1,1 , 0.8, 1.2C D - - 也是“成双点”．一次函数  0y kx b k= + ¹ 的图象 l

经过点  3, 4- - ，且图象 l上存在“成双点”，则 k的取值范围为（    ）

A．
2
3

2k£ £ B．
4 2
5

k£ £ C．
4 4
5

k£ £ D．
2 4
3

k£ £

【答案】D

【思路点拨】取点      2,0 , 2,0 , 0, 2E F G- - ，连接 ,EG FG ，在EG 取点 P作PM x^ 轴，PN y^ 轴，垂直

分别为 M，N，则 PN OM= ，可得到 ,OEG OFGV V 均为等腰直角三角形，从而得到 PEM△ 为等腰直角三角形，

进而得到 2PM PN OE+ = = ，继而得到线段EG 上的点为“成双点”，线段 FG 上的点为“成双点”，可得到



当一次函数  0y kx b k= + ¹ 的图象 l与线段EG 或线段 FG 有交点时，一次函数  0y kx b k= + ¹ 的图象 l上存

在“成双点”， 再分别求出当一次函数  0y kx b k= + ¹ 的图象 l经过点 E时，当一次函数  0y kx b k= + ¹ 的

图象 l经过点 G时，k的值，即可求解．

【规范解答】解：如图，取点      2,0 , 2,0 , 0, 2E F G- - ，连接 ,EG FG ，在EG 取点 P作PM x^ 轴，PN y^

轴，垂直分别为 M，N，则 PN OM= ，

∴ 2OE OF OG= = = ，

∴ ,OEG OFGV V 均为等腰直角三角形，

∴ 45OEGÐ = ° ，

∴ PEM△ 为等腰直角三角形，

∴PM EM= ，

∴ 2PM PN OE+ = = ，

∴点 P是“成双点”，

即线段EG 上的点为“成双点”，

同理线段 FG 上的点为“成双点”，

∴当一次函数  0y kx b k= + ¹ 的图象 l与线段EG 或线段 FG 有交点时，一次函数  0y kx b k= + ¹ 的图象 l上

存在“成双点”， 

∵一次函数的图象 l经过点  3, 4- - ，

∴ 3 4k b- + = - ，



解得： 3 4b k= - ，

∴一次函数的解析式为 3 4y kx k= + - ，

当一次函数  0y kx b k= + ¹ 的图象 l经过点 E时，

2 3 4 0k k- + - = ，解得： 4k = ，

当一次函数  0y kx b k= + ¹ 的图象 l经过点 G时，

3 4 2k - = - ，解得：
2
3

k = ，

∴k的取值范围为
2 4
3

k£ £ ．

故选：D

【考点评析】本题主要考查了一次函数图象与系数的性质，解题的关键是理解题意，学会寻找特殊点解决

问题，属于中考压轴题．

二、填空题（共 20 分）

11．（本题 2分）（2023春·江苏淮安·八年级统考期末）弹簧的自然长度为5cm，在弹簧的弹性限度内，

所挂的物体的质量 x每增加1kg ，弹簧的长度 y增加0.5cm，则 y与 x之间的函数关系式是         ．

【答案】 0.5 5y x= + /y=5+0.5x

【思路点拨】根据题意直接列出函数关系即可．

【规范解答】解：根据题意得 0.5 5y x= + ，

故答案为： 0.5 5y x= + ．

【考点评析】题目主要考查列函数解析式，理解题意是解题关键．

12．（本题 2分）（2023春·江苏淮安·八年级统考期末）函数 y ax b= + 和 2y x= - + 的图像如图所示，两图

像交于点 ( 1, )P m- ，则二元一次方程组： 2
y ax b
y x

- =ì
í + =î

的解是         ．

【答案】
1

3
x
y

= -ì
í =î



【思路点拨】先求得点 P坐标，再根据二元一次方程的解是对应一次函数图像交点的横纵坐标求解即可．

【规范解答】解：依题意，将点 ( 1, )P m- 代入 2y x= - + 中，得 3m = ，

∴  1,3P - ，

∴二元一次方程组： 2
y ax b
y x

- =ì
í + =î

的解是
1

3
x
y

= -ì
í =î

，

故答案为：
1

3
x
y

= -ì
í =î

．

【考点评析】本题考查一次函数图像上点的坐标特征、两直线的交点与二元一次方程组的解，熟练掌握两

直线的交点与二元一次方程组的解的关系是解答的关键．

13．（本题 2 分）（2023 春·江苏南通·八年级统考期末）如图，直线 y mx= 和 2y kx= + 相交于点 (1,3)A ，

则关于 x的不等式0 2mx kx£ £ + 的解集为        ．

  

【答案】0 1x£ £ /1 0x³ ³

【思路点拨】利用 A点坐标，再根据函数图象进行解答即可．

【规范解答】解：由函数图象可知，当 1x < 时，直线 y mx= 的图象在直线 2y kx= + 的图象的下方，

∴0 2mx kx£ £ + 的解集为：0 1x£ £ ．

故答案为：0 1x£ £ ．

【考点评析】本题考查了一次函数与一元一次不等式，能利用数形结合求出不等式的解集是解答此题的关

键．

14．（本题 2分）（2023春·江苏南通·八年级统考期末）甲、乙两人骑车从A 地出发前往 B 地，匀速骑

行．甲、乙两人与A 地的距离  kmy 关于乙骑行的时间  hx 之间的关系图象如图所示．当 3x = 时，甲、乙

两人相距      km．



【答案】15

【思路点拨】根据题意和函数图象中的数据求出两人的速度，从而可以解答本题．

【规范解答】解：甲的速度为：    30 1.5 0.5 30 km/h¸ - = ，

乙的速度为：  30 1.5 20 km/h¸ = ，

3h时，甲、乙两人相距：    30 3 0.5 20 3 15 km´ - - ´ = ，

故答案为：15．

【考点评析】本题考查一次函数的应用，解题的关键是明确题意，利用数形结合的思想解答．

15．（本题 2分）（2023春·江苏泰州·八年级校考期中）如图，函数 2y x= 和 9y ax= + 的图象相交于点

 ,6A m ，则不等式 9 2ax x+ > 的解集是        ．

【答案】 3x <

【思路点拨】先将点  ,6A m 代入 2y x= ，求出m 的值，再根据一次函数的图象即可确定不等式的解集．

【规范解答】解：将点  ,6A m 代入 2y x= ，

得 2 6m = ，

解得 3m = ，

\点A 坐标为  3,6 ，



根据图象，可知不等式 9 2ax x+ > 的解集为 3x < ，

故答案为： 3x < ．

【考点评析】本题考查了一次函数与一元一次不等式，熟练掌握一次函数的图象上点的坐标特征是解题的

关键．

16．（本题 2分）（2021秋·江苏宿迁·八年级统考期末）已知一次函数 y kx b= + 的图象如图所示，则下列

说法：① 0k < ， 0b > ；② x m= 是方程 0kx b+ = 的解；③若点 1(A x ， 1)y 、 2(B x ， 2 )y 是这个函数的图象上的

点，且 1 2 0y y- > ，则 1 2 0x x- < ；④当 3 1x- £ £ ，函数的值 2 6y£ £ ，则 3b = ．其中正确的序号

为           ．

【答案】①②③④

【思路点拨】图象过第一，二，四象限，可得 0k < ， 0b > ，可判定①；根据增减性，可判断③④，由图象

与 x 轴的交点可判定②．

【规范解答】解：Q图象过第一，二，四象限，

0k\ < ， 0b > ；故①正确

由图象知，该直线与 x 轴的交点坐标是 ( ,0)m ，则 x m= 是方程 0kx b+ = 的解，

故②正确；

y\ 随 x 增大而减小，

1 2 0y y- >Q ，

1 2y y\ > ，

1 2x x\ < ，

1 2 0x x\ - < ；故③正确

当 3 1x- £ £ 时， 2 6y£ £ ，

\当 3x = - 时， 6y = ； 1x = 时， 2y = ，

代入 y kx b= + 得
3 6

2
k b

k b
- + =ì

í + =î
，

解得 3b = ；故④正确



故答案为：①②③④．

【考点评析】本题考查了一次函数图象上点的坐标特征，一次函数图象的性质，关键是灵活运用一次函数

图象的性质．

17．（本题 2分）（2023秋·江苏盐城·八年级统考期末）如图，直线 y kx b= + 与直线 y x= - 相交于点 A，则

关于 x的不等式0 x kx b< - +< 的解集为        ．

【答案】 2 0x- < <

【思路点拨】以两函数图像交点为分界，比较直线 y kx b= + 在 y x= - 上面的部分，再以 y x= - 与 x 交点为分

界，比较直线 y x= - 再 x 轴上面部分，同时满足的自变量 x 的取值即为不等式的解集．

【规范解答】解：把 2y = 代入 y x= - 中，得： 2 x= - ，解得： 2x = - ；

根据图像可知，直线 y kx b= + 在 y x= - 上面的部分，且直线 y x= - 再 x 轴上面部分的图像所对应的自变量为

0 x kx b< - +< 的解集：

即：不等式0 x kx b< - +< 的解集为： 2 0x- < < ；

故答案为： 2 0x- < < ．

【考点评析】本题主要考查了根据两直线的交点求不等式的解集，利用数形结合的思想求解是解题的关

键．

18．（本题 2分）（2023秋·江苏泰州·八年级校考期末）如图，在平面直角坐标系中，点 1A ， 2A ， 3A ，

4A …在 x 轴上且 1 1OA = ， 2 12OA OA= ， 3 22OA OA= ， 4 32OA OA= …按此规律，过点 1A ， 2A ， 3A ， 4A …作 x

轴的垂线分别与直线 y x= 交于点 1B ， 2B ， 3B ， 4B …记 1 1OA BV ， 2 2OA B△ ， 3 3VOA B ， 44VOA B …的面积分

别为 1S ， 2S ， 3S ， 4S …则 2023S =        ．



  

【答案】 40432

【思路点拨】根据已知先求出 2OA ， 3OA ， 4OA 的长，再代入直线 y x= 中，分别求出 1 1A B ， 2 2A B ， 3 3A B ，

4 4A B ，然后分别计算出 1S ， 2S ， 3S ， 4S ，再从数字上找规律进行计算即可解答．

【规范解答】解：∵ 1 1OA = ， 2 12OA OA= ，

∴ 2 2OA = ，

∵ 3 22OA OA= ，

∴ 3 4OA = ，

∵ 4 32OA OA= ，

∴ 4 8OA = ，

把 1x = 代入直线 y x= 中可得： 1y = ，

∴ 1 1 1A B = ，

把 2x = 代入直线 y x= 中可得： 2y = ，

∴ 2 2 2A B = ，

把 4x = 代入直线 y x= 中可得： 4y = ，

∴ 3 3A B =4，

把 8x = 代入直线 y x= 中可得： 8y = ，

∴ 4 4 8A B = ，

∴
0 0

1 1 1 1
1 1 11 1 2 2
2 2 2

S OA A B= × = ´ ´ = ´ ´ ，

1 1
2 2 2 2

1 1 12 2 2 2
2 2 2

S OA A B= × = ´ ´ = ´ ´ ，
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